



## 姑苏区双塔街道： 下足绣花功夫，重点打造美丽街区

今年，双塔街道下足“绣花”功夫，重点打造美丽街区，“换新”做靓城市环境面貌，切实提高市民、游客的获得感和满意度。

董岚 高达

### 垃圾分类，“一街一策”带动街巷颜值提升

这两年来，街道完成五卅路片区“无违建示范区”和十全街、五卅路等5条“无违建示范路”的创建，消除安全隐患的同时，提升了街巷的整洁度。拆违只是打基础，随后街道在垃圾分类的工作上下了很大力气，让辖区的背街小巷处于颜值C位。

双塔街道充分结合街巷实际情况，撤除零散垃圾桶、改建街巷垃圾分类集中投放点，以提升街巷整体风貌。通过其他垃圾固定点位全天候投放与厨余垃圾定时移动收集相结合的模式，将垃圾分类工作深入街巷，改变原先街巷垃圾桶散乱分布、居民生活垃圾混装混

投、垃圾桶臭难闻的问题。街道还贴心地为街巷垃圾分类投放点安装了除臭和清洗设施，形成垃圾投放点干净整洁的新气象。此外，结合街巷特点，按照“一街一策”设计垃圾亭(房)外观，实现街巷由净到美的提升，打造双塔典范。

### 网格联动，引导居民参与“美丽街区”建设

里河桥附近是一片开放式小区，因为没有物业，小游园配套设施损坏无人管理。长岛社区网格员了解情况后，立即上报街道集成指挥中心，通过社情民意专项经费，修复破损路面、修补缺损石子路、粉刷立面、修缮坍塌入口、增补缺失凳面等。现在，小游园焕然一新，解决了周边居民的心头难。

为提升网格化管理效能，街道在街巷内公示辖区网格员信息牌，明确网格员职责，对背街小巷环境整治提升、日常城市精细化管理和街巷治理工作中出现的重、难点问题协调解决。同时，依托“网格+”功能，建立“网格+城管”“网格+保洁”等联动联动工作模式，对街巷开展综合治理。通过网格巡查，

及时发现、上报街巷的信息变化情况，劝阻不文明行为，引导居民自觉保护街巷市容市貌，参与街巷治理。

### 连线成片，打造净美街巷“大片区”

体育场路1号大院是一处可供居民运动、闲聊、议事的“共享空间”，在原有“幸福大院1.0”的基础上，街道联合苏州市委组织部第三党支部、苏州市体育局机关党委等多家共建单位，通过连线成片，在附近多区域增设硬件、提升氛围、开展活动的方式打造“幸福大院2.0”。

今年，“净美街巷”工程主要围绕“片区化”的理念，结合子城片区的历史文化、民国的建筑风貌、红色文化等氛围，围绕5个“一”的工作方式开展，即一所记录着苏州红色初心的乐益女中纪念馆(体育场路)，一条会讲故事的巷子(九如巷)，一个展现老百姓小康生活的大院(幸福大院)，一片在家门口的入门花园(洁里大院)，一处网红打卡的美丽转角(皇废基)，通过把这些街巷连线成片，发挥特色，打造成净美街巷片区。

## 金鸡湖街道首届消防运动会总决赛落幕



11月24日，2022年金鸡湖街道首届消防运动会总决赛在奥体中心举行，由企业、社区微型消防站组成的13支队伍进入决赛。

决赛共分为百米负重折返跑、“331”安全大整改、消防栓出水操三个比赛项目。赛场上，各支队伍团结协作、奋勇争先，将平时训练掌握的消防技能熟练运用到比赛中，充分展现了敢打敢拼、乘

风破浪的良好精神风貌，达到了以赛促学、以赛促训、以赛促宣的目标。经过激烈角逐，新未来社区微型消防站获得第一名。

今后，金鸡湖街道必将继续以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，切实维护辖区安全形势平稳，为聚力高质量发展的魅力金鸡湖提供坚实可靠的安全保障。徐晓安/文 金鸡湖街道供图

## 相城经开区开展读行经开游学活动

11月20日，相城经开区开展“寻访苏州文脉 品味文化书香”读行经开文化游学活动，立足相门城墙景区，通过游城墙、读书籍、学历史，感受苏州文脉。本次活动由相城经开区新时代文明实践所主办，相城经开区党群办公室承办。

在华东师大美术硕士、苏州市青

年美术家协会会员、江苏省摄影家协会会员龚彰益老师的带领下，来自经开区“读行经开”“经开青鹏”和“小海豚”阅读志愿团队的志愿者们一同参观了苏州城墙博物馆。苏州城墙博物馆建造在南段城墙的中空部位，分序厅、城纪千年、城门故事、城里城外、城头记忆和城

墙复现六个展厅，集中展示了苏州城墙的历史变迁和考古成果。

此次活动，相城经开区结合“游”与“学”两种方式，寻访苏州文脉，举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，增进文化自信，激发文化创新创造活力，为实现中华民族伟大复兴贡献精神力量。唐利萍 高达

## 元和街道多社区联合开展专题学习教育

近日，相城高新区(元和街道)凌浜社区党委、元和之春社区党总支、古巷社区党委联合组织居民、党员开展“深入学习党的二十大精神 共建美满社区”专题学习教育。

活动中，老师运用通俗易懂的语言，生动地讲解了党的二十大精神

神中与民生息息相关的内容，并对在场的居民，包括青少年开展了爱国主义教育，在座人员认真听讲、相互交流、分享感悟。

元和之春社区党总支书记叶臻表示：“学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的

首要政治任务，作为工作在基层一线的党员同志，更要深入学习领会，将学习成果转化工作实效。”他表示今后还将充分整合资源，开展形式丰富的爱国主义教育，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

凌滨章 高达

## 姑苏十载，在光影中寻迹古城韵味

近日，为庆祝保护区、姑苏区建区10周年，姑苏区金阊街道中街路社区举办了“姑苏十载 光影中街”主题摄影展，自该摄影展对居民开放后，陆续吸引了众多居民前来观看。一张张形象生动的照片，记录着姑苏区的发展历程，展现着居民日常生活的变迁，诉说着苏城古韵在当下书写的新故事。

为了让居民能更加直观地看到日常生活中的变化，“姑苏十载 光影中街”主题摄影展以“姑苏的变迁、中街的印记、城市的传承”为脉络，将整个展览分成了两个部分，即“十年荏苒”“记忆中街”。“十年荏苒”以保护区、姑苏区成立十周年为契机，着重展示建区以来的街巷环境、文化底蕴与生活状态。“记忆中街”则以中街路社区今昔对比照片为基础，配以居民收藏的老物件，让观展者在实物与影像中

体验时间交错的震撼与乐趣。

“在我们中街路社区有一个居民自发成立的摄影爱好者微信群——‘中街摄影’，里面全是中街路辖区内爱好摄影的人，基本上都是老苏州，听说社区要举办一场摄影展，群成员们都把自己觉得最骄傲的作品拿了出来。”摄影展的发起者“老苏州”张振钰告诉记者。张振钰已经74岁了，自初中开始就喜欢摄影，他的第一个相机是其堂叔送给他的，现在这个相机还被保留着，已经有一百多年的历史了。在整理以往拍摄的照片时，他发现了好多随手拍摄的中街路辖区的照片，于是就萌生了举办展现中街路历史变迁的主题摄影展。

为将此次摄影展办好，中街路社区在前期召集发起人、照片提供者、布展第三方召开了照片分享会。会上，摄影爱好者们将自己的

作品进行整理、筛选，最终敲定了近百幅具有代表性的作品，涵盖了今昔对比、幸福巷里、平凡小事、生活缩影、航拍瞬间等各个维度，借此来全方位地展现江南古城的独特韵味。在张振钰的建议下，布展公司采用了以老旧报纸包裹柱子的方式对摄影展进行布展装饰，不仅可以废物利用，还可以让观展者回忆起旧时光的点点滴滴。

本次主题摄影展借居民手中的相机去挖掘居民眼中的姑苏美，借居民之手搭建展示古城变迁的平台。接下来，中街路社区党委也会继续发挥居民自治的力量，在日常的社区治理中增加居民自治的良性互动，逐步形成自我管理、自我教育、自我服务、共同协商、共同参与、共同监督的社区自治共治新格局。据悉，本次主题摄影展将持续到12月中旬。王杰 徐晓安

## 为一句承诺，义务为老人理发24年

在苏州太仓市沙溪镇归庄管理区渠泾村，有一位普普通通的农村妇女，理发、按摩、做饭……24年间，她把无数与自己毫无血缘关系的老人当成亲人，并用心服务。她叫梁雪芳，今年51岁，从1999年起，有理发手艺的她信守承诺，每月定期免费为敬老院、日间照料中心的老人理发。

徐晓安

### 一句承诺，牢记在心 守诺24年

梁雪芳的老家在南通通州，30年前嫁到了太仓沙溪。“那时候交通不方便，一年也难得回去一次。”梁雪芳回忆，有一年回去时，看到父母日渐苍老的面容，想到自己不能在身边尽孝，心里非常难过。

而母亲却对她说：“只要你平时把公公婆婆照顾好，有时间再照顾一下身边那些需要照顾的老人，同样也是尽到孝心了。”母亲的话，梁雪芳牢牢记在心里。回到太仓后，她就发挥自己会理发的特长，帮助本村、归庄日间照料中心和沙溪敬老院的老人理发。

“你以后还会来帮我们理发吗？”1999年春节前的一天，梁雪芳帮助沙溪敬老院的一位老人理发过发后，老人一边照着镜子一边问她。梁雪芳不加思索地回答：“来，以后每个月都来！”从那以后，沙溪镇敬老院一间5平方米左右的小房间里，每个月都会定时看到梁雪芳的身影。在她每次

来理发的时候，房间里总是充满了欢声笑语。

### 一粒种子，裂变成一个志愿团体

在梁雪芳的带动和影响下，身边越来越多的人开始和她一起为老人服务，就这样，她的这颗“好人”种子不断裂变，7年前，在梁雪芳的倡议下，“归庄阿姨”志愿团正式成立。

从最初的“单打独斗”发展成为“团队作战”，梁雪芳服务的范围越来越大，服务的内容也越来越多。大家在她的带领下，团队志愿者每周固定时间去服务老人，为老人按摩、理发、剪指甲。

“她们一点都不嫌弃我们这些老人，真的很暖心。”这些老人发自内心的话语是对梁雪芳和她的团队的最高褒奖。很多老人都把“归庄阿姨”志愿团的志愿者们当成了无话不谈的家人，有一位老伯的子女都在国外，每次团队的志愿者上门帮他理发时，他都是有亲人回家那样开心。

如今，“归庄阿姨”志愿团已壮大到180人，还有很多男志愿者加入了这个大家庭。徐耀宗是一家小企业的老板，每次除了参加志愿服务外，还负责为“归庄阿姨”开车接送。方志来是开理发店的，他受到梁雪芳的影响，已经多次用自己的手艺为老人志愿服务……

“一个人的力量是有限的，团队的力量是无穷的，我和我的伙伴们会一如既往地坚持下去，不断弘扬正能量，让更多需要帮助的老人和困难群体得到关爱和帮助。”梁雪芳说。